

四川省总工会抽检了2.04万户用人单位,涉及93.73万劳动者,结果发现,未依法签订劳动合同的就涉及5.14万人。违法用工普遍存在原因何在?法律人士称主要缘于劳资双方关系不平等——

劳动者怕丢工作,习惯“无保障”?

本报讯(记者高柱 李娜)“为了赚钱养家,当初没合同、没保险也干了,现在受伤了一分钱都拿不到。”日前,王贵已在四川省总工会农民工法律援助工作站的帮助下申请仲裁。

57岁的王贵2013年在施工过程中从高架摔落,致使左跟骨粉碎性骨折,经认定后系工伤,为9级伤残。因建筑公司未与王贵签订正规劳动合同,也未给其缴纳社保,致使王贵无法享受任何工伤待遇。

记者发现,在实际生活中,与王贵一样处于“无保障”工作状态下的劳动者普遍存在。

近日,四川省总工会联合省人社厅等部门开展了针对用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况的专项检查,重点选取了劳务派遣企业和使用劳务派遣用工的单位、旅游企业、招用农民工较多的建筑、制造、采矿、餐饮和其它中小型劳动密集型企业以及有雇工的个体经济组织,总计检查单位2.04万户,涉及劳动者93.73万人。

结果显示,有劳动用工和社会保险违法行为3127件,未依法签订劳动合同案件涉及5.14万人;违反最低工资规定和拖欠工资案件687件,涉及金额3627.59万元;未依法参加社会保险登记案1099件;未依法缴纳社会保险案776件。

根据报告,用人单位不依法用工和参加社会保险情况突出;劳动合同签订不规范,或缺少工作时间、工作地点、休息休假等必备条款,或为规避法律风险,与劳动者签订“项目聘用合同”;企业为规避社会保险责任,或采取现金补贴,或要求职工以个人身份参保再到单位报账;非公企业工会作用发挥效果差,不能有效维护职工合法权益。

四川省总农民工法律援助工作站律师杜伟认为,企业之所以敢于违法用工,主要缘于

劳资双方关系的不平等。“社会就业岗位处于‘僧多粥少’状态,劳动者为获取工作、获得工资,即使受到企业的不公平待遇也会选择默默接受。”

“企业不依法签订劳动合同和缴纳社会保险均属违法行为,劳动者应主动维权,但现状却令人失望。”杜伟说,目前劳动者的社会保险维权途径处于近乎‘空白’的状态,相关行政部门和劳动仲裁部门对于无劳动合同的案件均采取不受理做法,“劳动者维权势弱,只能习惯‘人为刀俎我为鱼肉’。”

杜伟还表示,在这一现状下,必须加大宣传力度提升劳动者的法律意识和维权意识,此外监管部门要加大对企业的执法力度,增加企业违法用工的支付成本,保护劳动者合法权益不受侵害。

对于“非公企业工会发挥作用差”的问题,杜伟则认为,部分非公企业工会主席采取任命制,很难站在劳动者利益角度约束企业违法犯规行为。非公企业只有按照《工会法》由职代会选出工会代表,工会组织才能在维护劳动者权益方面真正发挥作用。

事关职工购房利益的住房公积金新政出台后,如何落地成关键。就目前公积金贷款实操而言,还存在诸多“梗阻”,申请贷款过程中的种种不顺,总让人感到有些“可望不可及”——

公积金贷款岂可成“鸡肋”

■本报记者 北梦原



石言/CFP

日前,住建部、财政部、人民银行联合印发《关于发展住房公积金个人住房贷款业务的通知》,因为包含住房公积金实现异地互认、异地贷款,职工连续缴存6个月即可申请公积金房贷,同时住房公积金个人住房贷款保险、公证、新房评估和强制性机构担保等收费项目被取消等几大项新政改动被称为公积金新政。

事关亿万职工购房利益福祉,这一政策的出台落地备受职工关注。

当然,这一利好新政出台,极大提高了住房公积金贷款使用的便捷性。然而,新政以来,本报记者走访多位意欲公积金贷款的职工了解到,目前公积金贷款仍然存在诸多隐性的“限制”,让一些有贷款购房需求的职工,尤其是夹心层职工使用起来有“梗阻”,临到贷款时感觉“够不着”、“用不上”、“可望而不可及”。

贷款与余额挂钩:关上的大门

原本多数年轻人都可申请到的80万元公积金贷款额度,调整后,下降到20万元至40万元。国管公积金对缴存余额较少的年轻人,基本关上了大门。

“公积金是指望不上了,我只能找房贷了。”10月20日,张志立从北京东四的建设银行营业点走出来,全然没有了前几日的兴奋。10月17日,张志立幸运地摇上了位于北京市朝阳区史各庄的自住型商品房,现场选房交过定金,他马上开始咨询房贷的事。

“首付60万元,贷款140万元,如果能贷80万元的公积金,每月能省1000多元的月供”,但事实并不如张志立预想得顺利。在咨询过单位的公积金负责人后,张志立得知,他能使用的公积金贷款并非80万元,而是28万元。

张志立在北京一家国企工作,其住房公积金属于国管,按照规定,他的公积金贷款额度上限并非市管公积金贷款上限80万元,而是其缴纳的公积金余额的9倍。张志立刚参加工作两年,每月缴纳的公积金2000元,这使得他根本不可能贷出预想中的80万元。

据记者了解,今年年初,中央国家机关公积金管理中心发布《关于加强中央国家机关公积金管理工作的通知》,其中规定,其住房公积金余额上限不得超过80万元,而是其缴纳的公积金余额的9倍。张志立刚参加工作两年,每月缴纳的公积金2000元,这使得他根本不可能贷出预想中的80万元。

据记者了解,今年年初,中央国家机关公积金管理中心发布《关于加强中央国家机关公积金管理工作的通知》,其中规定,其住房公积金余额上限不得超过80万元,而是其缴纳的